

我市开展公民道德宣传日系列活动

好人故事激荡人心 文明实践蔚然成风

本报记者 王苒宇



“那天火光冲天，屋里还有孩子的哭喊声，我什么都没想，浇了盆冷水就冲进去了……”9月19日下午，在市财政局会议室，当宣讲人江茜动情讲述“中国好人”舒诚树冲进火海勇救四名儿童的经历时，台下，百余名为干部静静聆听，不时响起热烈掌声。

这是咸宁市2025年公民道德宣传日暨“好人进机关”大思政课宣讲现场的动人一幕。在全国“公民道德宣传日”来临之际，市文明办组织开展了系列宣传实践活动，让好人事迹进机关、进乡村、进社区，将便民服务送到群众身边。

“好人进机关”宣讲活动中，四位讲述人依次登台，深情呈现“中国好人”徐桂梅、舒诚树、“湖北好人”王定钊和“咸宁好人”任鹏的感人事迹。徐桂梅三十多年如一日，每天煮茶送水，为过往行人解渴消暑，被亲切称为“凉茶奶奶”，她年高体弱却坚守承诺，并嘱咐家人将这份善意传承下去；舒诚树在民房起火时毫不犹豫冲入火海，成功救出四名被困儿童，并冒险转移滚烫液化气罐，守护了一方平安；王定钊信守承诺，二十年倾心守护家乡明清古建筑，让江源村文化遗产焕发新生；任鹏作为电力计量技术员，二十年精益求精，以多项专利和创新成果保障用电精准，传承工匠精神。每一个故事都真实而震撼，每一段讲述都饱含深情与力量。

“四位好人的事迹是爱岗敬业、无私奉

献精神最生动的体现！”市财政局青年干部金鼎甲道出许多人的心声，“我将把感动转化为实际行动，立足本职岗位，更好地提升服务意识和业务能力。”

与此同时，咸宁各县（市、区）也同步开展了“好人进乡村”大思政课宣讲实践活动。在咸安区汀泗桥镇、嘉鱼县陆溪镇、赤壁市蒲圻街道、通城县五里镇、崇阳县高枧乡、通山县大畈镇等地，道德模范和身边好人走进乡村社区，通过事迹宣讲、文艺表演、便民服务等多种形式，将公民道德建设融入基层，让文明新风吹遍鄂南大地。

9月20日上午，公民道德宣传日的另一场活动——“文明小货郎”服务进社区在咸安区浮山街道碧桂园社区火热开展。上午8点半，社区物业服务服务中心前的小广场已经人头攒动，十多个便民服务摊位前早早排

起了长队。

“阿姨，您的血压正常，但平时还是要少吃咸的。”医疗志愿服务队的医生细心地为一位老人测量血压。不远处的理发区，志愿者手法娴熟地为居民理发，一旁等待的老人聊着家常，脸上洋溢着笑容。磨刀服务点传来“嚓嚓”的磨刀声，老师傅一边磨刀一边与居民交流刀具保养知识。

舞台区同样精彩纷呈。激情四射的非洲鼓表演《别束缚我》点燃全场气氛，随后响起的《文明小货郎之歌》旋律悠扬，唱响了文明新风，优雅的旗袍秀《换扶》展现传统礼仪之美，刚柔并济的太极表演则传递出中华养生文化的深厚底蕴。

“这样的活动真好！不仅看了表演，还理了发、检查了眼睛，学到了好多知识。”碧桂园社区居民李清荣高兴地说。

市文明办相关负责人表示，此次公民道德宣传日活动采取“机关+社区+乡村”联动、“宣讲+服务”结合的方式，让道德建设更加贴近群众、贴近生活。“我们希望通过挖掘宣传身边好人好事，开展便民利民服务，引导广大群众见贤思齐，践行文明，让咸宁真正成为一座好人之城、文明之城。”

据悉，我市将持续深化公民道德建设，开展道德模范基层巡讲、新时代文明实践志愿服务等活动，推动形成学习好人、崇尚好人、争当好人的良好社会风尚。



咸安湿地吧

秋景如画



9月的咸安湿地吧，两岸翠绿，河水如镜，十分美丽。

市民漫步其中，可见白色的景观桥倒映在河水中，宛如飘带；亲水平台与对岸的高楼遥相望，自然生态与城市景观完美融合。

据了解，湿地吧是咸安区一河两岸水环境综合治理工程六大景观节点之一，景区内分为湿地观光区、创意景区、入口展示区三大功能区，建成投用近3年时间，已经成为市民休闲娱乐的好去处。

记者 黄兰芬 摄

咸安区高桥镇高桥村 道德评议会开讲 破除陋习树新风

本报讯 记者张欢、通讯员程彬健、黄橙报道：9月15日，咸安区高桥镇高桥村新时代文明实践站内气氛热烈，一场以“道德评议除陋习，培育文明树新风”为主题的道德评议会举行，30余名村民齐聚一堂，共话文明新风。

活动伊始，村干部用接地气的方言

解读村规民约，结合村民日常生活中的实际问题展开交流讨论，让大家在熟悉的语境中理解文明规范。随后，志愿者详细介绍移风易俗积分管理制度：村民参与人居环境整治、垃圾分类等文明实践活动可积累积分，积分可兑换生活物品或实用服务，真正实现“做好事、存积

分、换实惠”，以正向激励引导村民民主践行文明。

现场还明确公布婚丧简办标准，对宴席规模、礼金金额等关键环节作出清晰指引，同时积极倡导集体婚礼、旅行结婚等新式婚俗，大力推广“厚养薄葬”、生态安葬理念，推动文明观念融入日常。

此次活动得到村民一致认可，大家纷纷表态：将从自身做起，逐步摒弃陈规陋习，共同营造文明和谐的乡村氛围。据了解，下一步高桥村将推动道德评议活动常态化、机制化开展，确保评议结果落地见效，真正以“评议”促文明，让乡村新风正气持续向上。

银发学堂点亮“家门口”的精彩晚年

本报记者 王苒宇 通讯员 钟洲

身着练功服的老人们行云流水地打着太极，非洲鼓课堂上银发学员节奏欢快地击鼓，舞蹈教室里学员们翩翩起舞……这是咸安区多个社区老年教学点的日常场景。自推行老年教育向基层延伸以来，咸安区通过多方联动、资源整合，构建起“1+N+X”三级教育网络和“15分钟学习圈”，真正让老年人在“家门口”实现“老有所学、老有所乐”，焕发出别样的银龄风采。

“下楼即课堂”，托起便捷舒心晚年

“从家走几分钟就到教室，特别方便！”永安街道同心路社区居民葛亚先笑着说。这种“下楼即课堂”的便利，正是咸安区推进老年教育嵌入基层取得的成效。通过“双嵌入”模式，各教学点广泛设立在党群服务中心、新时代文明实践站等场所，打破资源瓶颈，并积极构建“15分钟学习圈”，实现“就近学习、便捷参与”。

“老年教育不仅要‘有课上’，更要‘对胃口’。”咸安区老年大学相关负责人介绍，全区各教学点坚持“双结合”模式，依托“银发人才库”及高校教师、退休专家等外部资源，科学设置课程。目前，19个教学点和3所分校共开设音乐、舞蹈、书画、太极等6大类35门课程，覆盖学员超2000人，持续推动课程创新与质量提升。

以咸安区老年大学横沟分校为例，本学

期新增的非洲鼓课程一经推出便广受欢迎。“一直想学打鼓，没想到在家门口就能实现。不仅圆了心中未完成的‘大学梦’，更在学习中收获了新技能、结识了新朋友。”学员任女士兴奋地说。该校还开设声乐、民族舞、模特、养生气功等课程，其中诗联班免费向老人开放，真正实现“兴趣为导向，课程多样化”。温泉街道万年路社区则根据老人实际，推出“理论+实操”相结合的舞蹈课和太极课，逐步教学，耐心指导，让银发学员重拾爱好、激发潜能。

从“学员”到“主角”，银发力量赋能社区

咸安区各老年教学点不仅关注“学”，更强调“为”，积极引导银发学员从“课堂受益者”转变为“社区建设者”。依托“社区+老年学校+银发志愿者”服务模式，很多老人加入到政策宣传、文明劝导、纠纷调解等志愿服务中。通过引入社会组织、退休专业人员建立“银发人才库”，全区共系统打造“以老助老、反哺社区”的良性机制。

在万年路社区，学员常态化开展“送戏下乡”“送戏进小区”等活动；横沟分校鼓励学员展示学习成果，开展“文艺大比拼”；不少教学点还与区关工委、义工联等合作举办公益讲堂，宣讲防溺水、防电诈等知识。这些银发志愿者正成为基层治理中不可或缺的力量，真正实现“老有所为”，让更多老年人“走出来、学起来、乐起来”，在家门口的学堂里乐享精彩晚年。



富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

社会主义核心价值观

童声伴书香 科创向未来

通讯员 刘婷 张芬

9月20日，咸安区科协、市第四初级中学与咸安区永安街道双龙社区新时代文明实践站携手举办“童声伴书香 科创向未来”主题亲子科普阅读活动，以沉浸式、互动式的体验，让科学的种子在亲子间的阅读与交流中生根发芽。

活动现场，区科协为双龙社区送上了一份“知识厚礼”，捐赠的书籍从生动有趣的自然科学绘本到讲述人文历史的经典读物，每一本都经过精心挑选，既能满足孩子们对科学奥秘的好奇心，也能助力家长与孩子在共读中拓宽视野。

亲子共读环节是本次活动的核心亮点。四中的教师志愿者黄婧化身“阅读引导员”，带领在场亲子家庭品读科普读物，用生动的语言解读复杂的科学原理。现场还穿插播放了趣味科普短视频，将抽象的科学知识具象化，让孩子们在欢声笑语中加深对知识的理解。

“地球是怎么形成的？”“地球自转一圈需要多久？”随着黄老师抛出一个个与生活息息相关的科普问题，现场瞬间沸腾起来。孩子们纷纷举起小手，有的甚至迫不及待地站起来抢答，家长们也在一旁小声提示、共同思考，亲子关系在答题过程中悄然升温。而在亲子擂台赛的“你说我猜”游戏中，家长们用肢体动作或简洁的语言描述科普词汇，孩子们则开动脑筋积极猜想，在游戏中享受收获新知的喜悦，现场充满了欢声笑语。

此次亲子科普阅读活动，不仅为双龙社区营造了“爱读书、读好书、善读书”的浓厚书香氛围，更搭建了亲子沟通的温馨桥梁。实现了“以科普启智，以阅读润心”的活动目标，为推动社区青少年科学素养提升与家庭和谐发展注入了新活力。

巧手绘自然 童心筑绿梦

通讯员 王少宣

9月20日，“益科星”志愿服务团队走进咸安浮山街道青龙社区，开展“与绿同行”环保主题活动。活动巧妙地将环保知识与手工实践相结合，为社区青少年带来了一堂既富有意义又充满乐趣的成长课程。

活动伊始，志愿者以“湖泊保卫战”为主题，通过生动真实的案例和通俗易懂的语言，向孩子们讲解湖泊生态系统的重要性。课堂内容涵盖水资源保护、湖泊环境保护等多个方面，引导小朋友从日常生活做起，树立绿色环保意识，积极践行低碳环保的生活方式。

随后进行的剪纸手工环节中，在志愿者的耐心指导下，孩子们动手制作个性化笔筒。大家充分发挥想象力，用剪纸在笔筒上装饰出树叶、花朵、小鱼等自然元素图案。原本普通的笔筒经过孩子们的巧手创作，变成了一件件充满自然意趣的独特作品。制作过程中，志愿者还鼓励孩子们分享自己作品背后的“自然小故事”，进一步加深他们对环保理念的理解和认同。

此次活动不仅丰富了社区青少年的课余生活，更在他们心中种下了环保与创造的种子。下一步，青龙社区将继续引进更多寓教于乐、贴合居民需求的优质活动，共同建设和谐、绿色、充满活力的社区大家庭。

健康进社区 文明入人心

通讯员 谭微

9月22日，咸安区永安街道西大街社区联合咸宁市第一人民医院开展健康义诊活动，同时组织“桂乡管家”志愿者团队开展垃圾分类及移风易俗宣传，为居民带来一场健康与文明的双重盛宴。

咸宁市第一人民医院派出十多个科室的专家团队，为居民提供免费诊疗和健康咨询。检测台前，居民有序排队等候血压、血糖检测，专家们耐心解答各种健康问题，给予个性化的健康指导。中医科专家开展耳穴压豆、拔罐等服务，吸引众多居民参与体验。临床营养科医生还为慢性病患者提供了膳食指导建议。

活动现场，“桂乡管家”志愿者通过发放宣传手册、现场讲解等方式，向居民普及垃圾分类知识。“垃圾分类看似小事，实则是关乎生态文明建设的大事。”志愿者一边演示分类方法，一边解答居民的疑问。

同时，志愿者们还开展移风易俗宣传，倡导婚事新办、丧事简办，反对铺张浪费，引导居民树立文明健康的生活理念。

“今天不仅检查了身体，还学会了垃圾分类，收获很大！”社区居民李大爷高兴地说。此次活动共服务居民100余人次，发放健康宣传和垃圾分类资料100多份。

西大街社区有关负责人表示，将继续创新活动形式，把健康服务、文明宣传等惠民活动有机结合，让居民享受到更多元、更实用的社区服务，共同营造文明健康、和谐宜居的社区环境。